

# 大山课堂飘出幽幽中药香

——记北京中医药大学研究生支教团

本报记者 孙梦莹



志愿者郭少波在王家河中学课堂上教授八段锦。

薛子辰 摄

## 北京体育大学

### 新增5个 硕士学位授权点 2023年起招生

本报讯(记者 孙梦莹)北京体育大学新增硕士学位授权一级学科新闻传播学,以及新增硕士专业学位授权点汉语国际教育、应用心理、电子信息、工商管理,拟于2023年开始招生。这是记者从该校招生办了解到的。

其中,硕士学位授权一级学科新闻传播学设新闻学、传播学两个二级学科,由新闻与传播学院培养。初试科目除思想政治理论和英语一外,还将设置新闻传播学专业基础和新闻传播综合素养两个自命题科目。

新闻传播学专业基础重点考查考生对新闻传播学基础理论、专门知识和基本技能的掌握程度,及其运用相关理论、知识分析、解决新闻传播领域实际问题的能力。考查的主要内容包括:中外新闻传播史、新闻学理论、传播学理论、广播电视学概论、新媒体理论、新闻传播法规与伦理等专业理论知识;与新闻传播实务相关的采访、写作、编辑、评论、摄影等。

新闻传播综合素养科目重点考查考生的知识广度,知悉与新闻传播相关的多学科知识,并具备综合运用不同学科视角分析、解决体育新闻传播领域前沿问题的能力。考查的主要内容包括:媒介与政治、经济、文化、社会等多维关系互动的基础知识和理论;媒介、体育、科技与社会变迁;人文社会科学研究方法;体育新闻传播领域的热点议题和研究前沿。

另外,经学校研究决定,2023年起北体大硕士研究生招生考试中教育学一级学科(学术型)和心理学一级学科(学术型)将不再使用自命题进行考试,科目三将使用全国统一命题,即311教育学专业基础综合和312心理学专业基础综合。其他暂不做调整。

北体大招生办公室有关负责人表示,此次调整均为拟定措施,如上级教育主管部门2023年有新政策发布,则按照新政策执行,考生可及时关注北体大招生网和“北体招生”公众号。2023年招生考试具体事宜以学校当年度硕士研究生招生简章规定为准。

在西部,在铜川,北京中医药大学研究生支教团的志愿者们步履坚实,把支教扶贫的故事,书写在大山深处。

课堂上,传出的琅琅读书声,飘出的幽幽中药香,是志愿者用热忱与坚韧,传授知识,播种希望,践行着支教者的责任与担当。乡村的三尺讲台,也正成为他们青春旅途中最难忘的过往。

## 进西部 支教扶贫不畏艰苦

“亲爱的同学们,2022年校园艺术节开始了,咱们班今天举办‘国学伴成长、经典润童年’的经典诵读活动……”

5月16日,在青山环绕的陕西省铜川市王家河街道办事处中心小学一年级的班会上,北中医研究生支教团志愿者段炎珊正在和学生们一起开展艺术节活动。

段炎珊是学校第23届研究生支教团团长,第五届王益区西部计划志愿者团支部副书记。支教期间她担任一年级班主任及语文老师。

北中医团委书记宋珊珊介绍,为充分发挥学校的人才优势,推动西部贫困地区教育事业的发展,学校自2013年开始选派研究生支教团赴云南省楚雄彝族自治州大姚县支教。2017年起,支教地点改为陕西省铜川市。截至目前,已选派8批支教团共52人,服务铜川市育才小学、孟家塬小学、川口小学、王家河中心小学等。

段炎珊所服务的学校建在半山腰,这里地处偏远,交通不便,外出购买生活用品要乘车半个小时以上。刚到当地时,由于

水土不服和对当地环境的不适应,她生了好几次病。冬天天冷咳嗽时,支教学校的老师送来电热毯和暖风机。天热水土不服,支教学校的老师教她当地养胃糊糊的做法,食堂还专门给她送了面粉……

克服了生活的困难,也体会到支教学校师生带来的温暖,段炎珊深刻感受到自己肩负的责任。她说:“在教学工作中不断突破,是我的责任。”充分考虑过一年级学生的特点后,她采用面对面批改作业的方法,使得学生对知识的掌握程度明

显增强,也得到了家长和校领导的肯定。作为帮扶教师,她在课余时间了解学生需要,尽己所能给予帮助。

“苔花如米小,也学牡丹开。”段炎珊觉得孩子们就像那一朵朵苔花,虽如米粒般微小,却依然像那牡丹一样热烈绽放。“他们的热情和蓬勃的生机感染着我,点燃了我对于生命的热爱。看到学生们的进步与变化,我仿佛感觉到自己的努力真的具有点燃星星之火的力量。一年的支教生活已过半,虽未到分离时刻,但我已感受到浓浓不舍。”

## 中医药 播种传统文化种子

北中医选派的第23届研究生支教团共7人,2021年8月开始前往陕西省铜川市开展支教工作。宋珊珊介绍,在支教的过程中,除了负责正常的教学工作外,他们还积极传播、普及中医药文化,推动中医药文化进校园,增进青少年对中华优秀传统文化的了解与认同。

“香囊在我国历史悠久、沿用千年,通过向师长、长辈赠送香囊能够表达尊重与感谢,传递我国尊师重道、以孝为先的传统

文化……”

在铜川市王家河街道办事处中心小学,支教团成员教学生制作中药防疫香囊。团中的施然向学生介绍防疫香囊的作用、防疫香囊的中药构成以及制作中药香囊的具体步骤,讲解其中的中药组成,并鼓励学生们摸一摸、闻一闻中药包,从形、色、香多角度学习、认识中药,增强他们对香囊制作的兴趣。制作过程中,她叮嘱学生将不同类型的中药尽量充分粉

碎,然后将其倒入内囊中,最后将内囊打结装入香囊外袋并抽紧外袋拉绳,完成香囊制作。助教志愿者段炎珊、牧雾云、董美佳指导学生完成了香囊制作。学生们举起亲手制作的香囊,兴奋地表示要送给父母或老师。除了制作香囊外,支教团还把幽幽中药香也带进课堂,进行药用植物分享。

在铜川市王益区青年路小学,志愿者孙琰结合多种形式,向学生讲授山楂、菊花、艾草等

药用植物。在学生有过了一定了解后,再进一步教授这些植物的简笔画法,让学生了解更多药用知识。

支教团还把古法健身运动——八段锦教授给学生。志愿者郭少波带领王家河中学的学生学习八段锦的一招一式。学生热情高涨,动作掌握迅速准确,在提升身体素质的同时,也体会到了中医功法的魅力,在动静结合之中传播着中医药文化。

## 奉献中 不断成就更好自己

历届研究生支教团成员不仅倾尽所学把知识的魅力和传统文化的精彩带到西部,也在奉献中成就了更好的自己。

段炎珊谈到,在生活能力上,她能够更好地去处理和解决生活中碰到的问题。比如对家里的依赖性降低了、为了解决吃饭问题锻炼了厨艺。在思维模式上,她之前一直习惯性地从个人角度考虑问题,而成为老师后,她懂得了

更加全面地考虑问题。在表达能力上,通过不断的教学,自己的表达能力进一步提升。

学校第19届研究生支教团成员田园硕表示,在陕西铜川黄堡镇逸夫小学支教的生活有苦有甜,最大的收获是孩子们天真的笑脸,“我看着他们一天天长大,自己也慢慢成长起来。带着一颗真心去付出,所得所感,大大超乎我的预期。感谢这一趟旅程,怀

念这一段书声琅琅的日子。内向的自己来到这座远方的小学,我不再为自己设限,而是敢于跳出生活舒适圈,走上讲台,去表达自己、积极沟通、处理问题。在这个过程中,我除了发现一个头上青天、脚下黄土的新世界,还发现了一个不一样的自己。”

第20届研究生支教团的队长刘璐,在陕西省铜川市王益区,一个原本和她毫不相干的地方,

收获了难忘回忆。她说:“川口小学每个学生都是我的‘宝藏’,我的心是沸腾的。这一年,陪我最多的是两支英雄329钢笔,一支蓝黑色写教案,另一支红色改作业。当红蓝布满生活,一年很长又很短的时间度过了。用不长的一年时间,做一件终生难忘的事。使人成长的,不是岁月,而是经历;真正的教育,不是灌溉,而是点亮。”